

医卫聚焦

挑战高难度 市人民医院成功为95岁老人实施盆底功能修复手术

本报讯（记者徐莹波 通讯员吴曼莉 廖国梁）日前，桂林市人民医院妇科团队为95岁高龄的蒋女士成功实施了高难度盆底功能修复手术，帮助老人摆脱了30年的隐秘疾病困扰。据悉，本次手术创下该院实施该类手术的最高年龄纪录，也标志着该院在盆底功能修复领域的技术水平迈上新台阶。

蒋女士是全州县人。30年前，她发现阴道有肿物脱出症状，但因涉及隐私部位，一直羞于就医。今年6月上旬，老人出现排尿困难、下腹疼痛、尿失禁等症状，经全州某医院评估后，转诊至市人民医院妇科接受进一步治疗。

市人民医院妇科团队为蒋女士详细检查后发现，她不仅患有重度子宫及阴道前后壁脱垂，还合并有高血压病、心律失常、心脏瓣膜病、输卵管及膀胱结石等多种基础疾病。如此高龄且病情复杂的患者，麻醉及手术风险均极高。为此，该院妇科团队联合麻

醉科、心血管内科、泌尿外科等多科室专家开展了术前多学科会诊，针对围手术期可能出现的各类风险制定了周密的应急预案。

随后，妇科团队为蒋女士成功实施了全身麻醉下腹腔镜低气压盆底功能重建手术。

该院妇科一病区主任曹晓兰说：“蒋女士年事已高，心肺功能较差。术中，我们通过降低腹腔镜气腹压力来减少麻醉风险，但由于老人长期尿潴留导致膀胱明显松弛增大，加上气腹压较低，手术视野暴露难度显著增加。面对多重挑战，医疗团队全力以赴攻克难关，最终顺利完成手术。”

术后，蒋女士生命体征平稳，恢复情况良好。经过一段时间的康复治疗，目前已顺利出院。

相关调查数据显示，60岁以上女性中盆底器官脱垂的发病率接近25%。为何这种疾病更“偏好”老年女性？

曹晓兰解释说，盆腔器官脱垂是由于子宫韧带、盆底肌肉、筋膜等组织损伤或薄弱

导致子宫等盆腔器官失去支撑而发生下移脱垂。该病多见于多产、难产女性，尤其是分娩过程中盆底组织受过度损伤的产妇。

随着年龄增长，女性雌激素水平下降，会进一步加重盆底组织的薄弱状态，因此子宫脱垂在老年女性中更为常见。对于轻度脱垂患者，可先尝试盆底肌锻炼、盆底磁疗等非手术康复治疗；若脱垂程度较重，严重影响生活质量，则需及时进行手术治疗或放置子宫托，若合并压力性尿失禁，可在手术中一并处理。

曹晓兰特别提醒，盆腔器官脱垂虽不直接危及生命，但长期脱垂可能引发排尿排便困难、尿失禁等症状。部分患者甚至在咳嗽、打喷嚏时出现“漏尿”，进而不愿参与社交活动，因此盆底功能障碍也被称为“社交病”。希望广大老年人及高危人群重视盆腔器官脱垂问题，一旦发现相关症状应及时就医，做到早诊断、早治疗。



▲手术后，蒋女士与医护人员合影。（市人民医院供图）

▼市人民医院妇科拥有安静舒适的住院环境。廖国梁 摄



健康讲堂

为什么抽血要空腹？喝了水算不算空腹？

□赵丽春（桂林市人民医院）

在检验科采血窗口，我们时常听到五花八门的提问。例如：中午12点多，病人询问：“现在还可以抽空腹血吗？我早上一直没吃东西。”下午，病人问：“现在还可以查甲功吗？医生说吃了饭可以抽血。”又例如，采血医生问病人：“早上吃过东西吗？”病人回答：“没吃过，就喝了点水。”关于空腹抽血，你有这些疑问吗？你真的了解如何“空腹”吗？

一、空腹抽血需要空腹多久呢？

根据2020年国家卫生健康委员会发布的最新版《静脉血液标本采集指南》，空腹采血宜安排在上午7~9点，要求至少禁食8小时，以12~14小时为宜，但不建议超过16小时。一般是在晨起早餐前采血，可以避免饮食成分和白天生理活动对检查结果的影响，同时因每次均在固定时间采血也便于对照比较。即使是白天8小时未进食，也算不上空腹。

二、为什么推荐空腹抽血呢？

1. 检验科所有的检测项目都会有一个参考范围，而判断结果是否异常，则是用个人结果与参考范围相比较，超出参考范围，就算异常。参考范围的制定大多数情况是以健康人空腹抽血的检测结果为依据，经过科学的统计分析，计算得出。如果个人抽血时不空腹，那么和参考区间就会缺乏可比性，影响结果判断。

2. 空腹的血清呈淡黄色，并且清亮透明。若早晨验血前进食，那么食物消化后产生的大量乳糜微粒便会很快地被吸收，进入血液后抽取的血液血清看上去就比较浑浊，或有灰白色的块状物。很多检验项目的检测需要经过比色或比浊的过程，乳糜血会严重干扰检测结果。

有不少人疑惑，空腹能不能喝水？专家表示，抽血当天一早喝点白开水并没有问题，控制在50~100ml，但不要喝饮料、茶水、咖啡等。如果大量饮水会稀释血液，导致检查结果失真。

三、哪些项目需要空腹采血呢？

(1)血脂：甘油三酯、胆固醇等；(2)糖代谢：空腹血糖、空腹胰岛素、空腹C肽等；(3)肝功能；(4)肾功能；(5)电解质；(6)血液流变学；(7)骨代谢标志物：骨钙素、I

型胶原羧基端肽β特殊序列、骨碱性磷酸酶等；(8)用比浊法检测的项目：免疫球蛋白、类风湿因子、抗“O”、C反应蛋白、血小板聚集等；(9)激素类。

有些急诊项目，如血常规、急诊生化、急诊电解质、凝血功能等，由于病人情况紧急等原因，不需要空腹抽血，并要求检验科在规定时间内完成检测。

有些特殊的“餐后项目”，如餐后半小时、1小时、2小时、3小时的血糖、C肽、胰岛素等，请严格遵照医嘱，服糖后在准确的时间点抽血。

至于有些病人要在吃药前后抽血的问题，要求停药了再验血或者吃药期间验血那就须咨询医生，看具体情况了。

除了急诊和特殊项目外，尽可能保证在空腹时相对的基础代谢状态下抽血，以保证检验结果的准确性、可靠性。如遇特殊原因或对检验项目的抽血要求不理解，最好去抽血窗口咨询，遵照检验医生的要求执行。

四、抽血化验的注意事项

1. 抽血前总会强调要空腹，但最好是保证空腹在8个小时以上，一般早上7~9点这段时间抽血效果最好。尤其不要超过早上10点，因为体内生理性内分泌激素影响，虽然也是空腹但时间太晚会使血糖值失真。采血前不宜改变饮食习惯，只需在采血前一天的晚上清淡饮食，24小时内不饮酒、不剧烈运动，晚8点后最好禁食。采血当天患者应避免情绪激动，采血前宜静息至少5分钟。如果有泌乳素的检查项目，抽血前须静坐20分钟。

2. 止血用三个手指压迫。抽完血后由于血小板还没有凝固，血管针眼处仍在继续出血，用三个手指压迫才能起到止血作用，但是按压时千万不能揉，轻揉出血处不仅不能止血，相反会加速出血，效果自然适得其反。

3. 尽量穿宽松纯棉的衣服，不要穿袖口过小、过紧的衣服，避免抽血时衣袖卷不上来或抽血后衣袖过紧引起手臂血管血肿。若出现由于压迫止血方法不当导致局部淤血，患者也不要过于紧张，应在医生指导下合理处置，一般情况下都会很快止血。

4. 采血后应伸直前臂，正常抽完血后止血一般要3~5分钟，年龄大或血小板异常患者应按压时间相对长些。有的人抽血后，仅按压1分多钟就自认为没事了，这种做法是错误的。

健康动态

桂医大一附院2项科研成果荣获广西科学技术奖

本报讯（记者徐莹波 通讯员江燕燕 李锐）记者从桂林医科大学第一附属医院获悉，在近日召开的2025年广西科学技术奖励大会上，该院荣获2项广西科学技术奖。其中，医院科研成果《肿瘤相关基因在肝癌中的作用、机制及应用》荣获广西科学技术奖·自然科学奖二等奖，《基于自噬调控网络的急性胰腺炎基础研究及临床应用》荣获广西科学技术奖·科技进步奖三等奖。

《肿瘤相关基因在肝癌中的作用、机制及应

用》由桂医大一附院广西肝脏损伤与修复分子医学重点实验室研究员金俊飞领衔完成。该项目深入研究了肿瘤相关基因在肝癌发生、发展、转移过程中的作用机制，通过大量的实验和数据分析，揭示了多个关键基因在肝癌中的功能及其调控网络，为肝癌的早期诊断、精准治疗提供了新的靶点和理论依据。

《基于自噬调控网络的急性胰腺炎基础研究及临床应用》由桂医大一附院广西肝脏损伤与修复分子医学重点实验室研究员肖娟领衔完成。该

项目围绕自噬调控网络这一关键环节，深入探讨了其在急性胰腺炎发病过程中的作用机制，并在此基础上开发了具有临床应用价值的诊疗技术。

桂医大一附院有关负责人表示，医院将以此次荣获2项广西科学技术奖为契机，坚持实干为要、创新为魂，加强科研工作，推动医疗科技高质量发展，着力建设高水平医院，助力健康桂林、科创桂林建设。

“公立医疗机构集采管理优秀案例征集与评选（华南地区）”大赛举行

市人民医院一案例荣获三等奖

本报讯（记者徐莹波 通讯员江燕燕 李锐）日前，“公立医疗机构集采管理优秀案例征集与评选（华南地区）”大赛在海南省海口市举行。在比赛中，市人民医院的参赛案例《信息化建设联合精细管控助力药品集采项目执行》获得评委的高度认可，荣获三等奖，并在参赛的广西医疗机构中位列第一名。

据悉，本次比赛由中国医药教育协会主办，

初赛吸引了华南地区（海南、广西、广东、湖南、福建、江西等省、自治区）多家医疗机构参赛，共征集到30多份优质案例。经过专家组初评后，有11份案例晋级华南赛区决赛。

在决赛中，市人民医院药学部主管药师唐敏琼向评委和观众介绍了《信息化建设联合精细管控助力药品集采项目执行》案例的内容。

据介绍，近年来，市人民医院高度重视集中带

量采购药品落地工作，深入构建“信息化+精细管控”的药事管理体系，处方适宜率和药占比水平均位于广西三级医院前列。该院药学部与院内多个部门密切合作，通过在HIS系统构建集采相关统计模块，实现可视化报表进行监测、监督，并实施精细化管控、开设药物咨询门诊、开展广泛宣教等举措，实现集采药品顺利切换与任务量达标。

市妇幼保健院：打造“医教康育”融合托育新模式

本报讯（记者胡晓诗 通讯员何永芳）为破解婴幼儿照护难题，提升托育服务专业品质，近日，市妇幼保健院与影趣童心托育园签署合作协议，共同打造全市首家深度融合医疗资源与托育服务的示范性托育机构。这标志着我市在探索“医教康育”四位一体托育新模式上迈出开创性一步，为婴幼儿健康成长构建起坚实的“医育融合”守护网。

今年7月，国家七部联合发文，明确要求医疗

机构支持托育服务，鼓励妇幼保健机构与托育园签约。市妇幼保健院的实践成为政策落地的地方样本。本次合作的核心在于将市妇幼保健院的儿科医疗、儿童保健及康复资源，系统化导入托育园的日常运营与管理体系。托育园将依托医院的专业力量，围绕专业健康守护、科学养育支持、特色康复融入、安全应急保障等方面，构建科学完善的婴幼儿健康管理体系。

市卫健委相关负责人表示，“医疗+托育”的深度协同模式，不仅为婴幼儿提供了全方位、全周期的健康保障和发展支持，也为推动我市托育服务行业向更高质量、更专业化方向发展提供了可复制的宝贵经验，具有显著的示范意义和推广价值，对提升我市托育服务质量、满足家庭对优质托育服务的需求也具有重要意义。

南溪山医院开展党风廉政建设警示教育活动

本报讯（记者胡晓诗 通讯员伍家琪）日前，南溪山医院组织党员干部职工前往广西党风廉政教育基地（桂林）开展党风廉政建设警示教育活动。医院全体领导班子成员、纪委委员、党支部书

记、重点部门关键岗位人员等80名党员干部职工参加此次廉政教育活动。

在讲解员的引导下，党员干部职工依次参观了清廉序厅、广西桂林古代廉政文化、党的反腐

败历程、案例警示教育等主题展厅。随后，全体党员干部重温入党誓词，用铿锵有力的誓词进一步坚定理想信念、初心使命。

市中西医结合医院举办

中西医结合护理质量管理与科研创新思维学习班

本报讯（记者刘菁 通讯员郭海丽）近日，市中西医结合医院举办自治区级继续医学教育项目“2025年中西医结合护理质量管理与科研创新思维学习班”，为近500名

护理工作者搭建了线上线下相结合的高质量学术交流平台。据悉，学习班特邀区内6位知名专家开展讲座，内容涵盖护理文献阅读技巧、中医文化与人文关怀融入临床护理实

践的策略、中医护理技术应用与管理、数据质控策略、中医护理人才培养、科研转化技巧等多领域。

桂林市妇女儿童医院第四次党员代表大会召开

本报讯（记者胡晓诗 通讯员朱雄诗）日前，桂林市妇女儿童医院第四次党员代表大会举行，医院全体领导班子成员、党员代表、民主党派代表、无党派人士代表等参加会议。

医院党委书记文莉代表上一届党委以“党建

引领聚合力 深化改革谱新篇”为题作党委工作报告。医院党委副书记、纪委书记孙辉以“纵深推进医院纪检监察工作 为医院高质量发展提供坚强保障”为题作纪委工作报告。大会审议通过了上一届党委工作报告、纪委工作报告。根据选

举办法，与会党员本着高度负责的态度，严格按照《中国共产党章程》《中国共产党基层组织选举工作条例》，选举产生了市妇女儿童医院新一届党委委员和纪委委员。